

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévre 3 korona
 Kisebbség: Negyedévre 12
 V. társ: Negyedévre 5
 Kisebbség: Negyedévre 20

Felelős szerkesztő:
 Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
 Gáspár József.

Egyesszám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

Nyiry Sándor.

— nov. 14.

Az új honvédelmi miniszter, Nyiry Sándor, a ki ezredes korában a debreceni társadalmat is meghódította, tegnap szólalt fel először a képviselőházban és hazafias, nemzeti szellemű beszédével zajos tetszést aratott.

Még az ellenzék is lelkesen megéljenzte hazafias kijelentéseiért, midőn férfias nyíltsággal megfogadta, hogy minden tétlenségben a haza érdekeit fogja szolgálni.

A honvédelmi tárca ügyeit régebben, boldogabb időkben az egész ház osztatlan jóindulattal intézte el és évtizedeken át a legkellemesebb helyzete a honvédelmi miniszternek volt, mert a honvédség javára a legkérlelhetetlenebb ellenzék is mindig kész volt az áldozatra s jogtevékenységre.

Nyiry Sándor szavai azonban bármily nagy hatást keltettek, mégis eredménytelenül hangzottak el, mert az ellenzék megéljenzte s megtapsolta ugyan Nyiry minisztert, de aztán nyomban hozzáfogott az ujonc javaslat megobstruálásához.

A jelek arra vallanak, hogy a békés kibontakozás lehetetlen. Arról szó sem lehet, hogy november 23-án megkezdődhetnék a sorozás. Nem lesz ebből semmi még újév után sem! Nem segít más, csak a ház mielőbbi feloszlata, hogy Tisza miniszterelnök állítsa élére a dolgot, követelje az ex-lex megszüntetését és az ujonc megajánlást azért, hogy törvényes választások lehessenek és az ország katoná nélkül ne maradjon. Am akármire dől is el a képviselőház sorsa, e sivár, meddő helyzet ködén mint tiszta napsugár ragyogott át tegnap Nyiry Sándor honvédelmi miniszter nemzeti érzülete, kiváló egyénisége, férfias fellépésének hódító őszintesége, melylyel az egész házat — ha csak egy

két percre is — egy táborba sikerült toborozania.

Békés parlamenti viszonyok közt Nyiry sándor a honvédség fejlesztése körül elévülhetetlen nagy érdemeket szerezhetne. Igazán kár, hogy a törvényes rend teljes felfordulása az ő működését is megbírálja s ezzel is gyarapítja a nemzet mérhetlen veszteségeit.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. 13.

Kimerült, fáradt, borotvátlan arcok. Így jöttek ma „hajnali” tíz órakor be a honatyák a Házba, a hol még a mai napnak első óráiban együtt voltak izzó szenvedelmek tüztengerében. És csodálatos! Noha alig pár órája ért véget a tegnapi ülés, mégis meglepően nagy számban vannak együtt a képviselők, mikor Perczel Dezső elnök féltizenegy után megnyitja az ülést. Jelen vannak a miniszterek mind, rajtuk meg sem látszik az éjjeli harc nyoma, de annál inkább látszik kimerülni a baloldal.

Ma már a miniszterelnöki indítvány értelmében az ujoncmegajánlási javaslat van a napirendre tűzve, de a vita megkezdése nem megy olyan simán és egyszerűen.

Alig olvastatta fel ugyanis Perczel elnök a múlt ülés jegyzőkönyvét, megkezdődik az elzárás felhánytorgatása a tegnapi történetek kapcsán. De ennek hamar vége van, az ellenzék úgy látszik tegnap kiadta minden erejét.

Rövid jegyzőkönyvi és házszabályvita után következik a nap eseménye. Nyiry Sándor honvédelmi miniszter első felszólalása, melylyel a miniszter általános nagy tetszést aratott. Hazafias lendületű beszédét az ellenzéken is megéljenzték.

Apró viták.

Az ülés elején a jegyzőkönyv ellen szólalt fel Holló Lajos, majd Zboray Miklós.

Azután házszabályvita volt, melyben Kubik Béla, Tisza István, Perczel Dezső és Lengyel Zoltán vettek részt.

Az ujoncmegajánlás.

Az ujoncmegajánlási javaslat kerül most sorra.

Münnich Aurél foglalja el az előadói széket és rövid beszédben ajánlja a javaslatot elfogadásra.

Nyiry honvédelmi miniszter sikere.

Nyiry Sándor az új honvédelmi miniszter áll fel most, hogy a javaslatot ajánlja Szimpatikus megjelenése meleg hangulatot teremt. Eljenezve halljuk a — jobb oldal s mikor a miniszter beszélni kezd: a baloldal is megéljenzi hazafias szavait.

Nyiry honvédelmi miniszter: Mindenekelőtt, — miután először van alkalma a t. Ház előtt megjelenni, egy kijelentést kell tennie. Azt kell kijelentenie, hogy a rája bizott tárcát azzal a hagyományos szeretettel és azzal a lelkesedéssel, mely minden magyar emberben él a honvédség iránt, fogja vezetni. (Taps és éljen a jobb és baloldalon.) Ki kell jelentenie, hogy működését a lelkes hazaszeretet fogja áthatni. (Zajos helyeslés az egész Házban.)

Pap Zoltán: Fejérváry nem beszélt így!

Báró Kaas Ivor: Ez kell a magyaroknak! (Derűtség.)

Nyiry honvédelmi miniszter: A hazaszeretet, a királyhűség és a törvénytisztesség. (Zajos, hosszas éljenzés a jobb és baloldalon.) Ki kell jelentenie továbbá, hogy azért a katonai programért, melyet a miniszterelnök itt előterjesztett, szóló felelősséget vállal. Felelősséget vállal e program megvalósításáért. És ha az ellenzéknek aggályai vannak a reformok megvalósításának garanciái tekintetében ő megadhatja imé a megnyugvást, hogy a reformokért garanciát vállal a kormány, az a kormány, mely nem vaktában, hanem az összes tényezők beleegyezésével hozakodott elő a reformokkal. (Taps a jobboldalon.)

Papp Zoltán, Lueger beleegyezésével is?

Nyiry honvédelmi miniszter: Fogadja hogy őszintén és becsületesen meg fogja valósítani a reformokat. (Eljenzés.) Ezzel rátér a javaslat részletezésére és megokolására, majd így folytatja: Idővesztégetes volna az ujonc megajánlás szüksége mellett elhangzott annyi okot újból megismételni. Csak arra hívja fel a Ház figyelmét, hogy ezek várják a t. Ház bölcs határozatát. Ugy van, ugy van! jobbról.) Ezek várják, hogy megszabaduljanak a katonai kötelékből és vissza-

TOLNAI DÁNIEL

Debrecen, Piac-utca 49. szám

o a főpostával szemben, o

ajánlja legnagyobb választéku raktárát férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség.

Olcsó árak.

térhessenek polgári életük foglalatosságába. (Tetszés jobbról.) Más ezrek pedig bizonytalanságban várják, mikor kell nekik bevonulniok. Ezek is várják a megszünetelésüket a bizonytalanságból most, mikor még minden idővesztesség nélkül számíthat nekik ez év a katonáskodásuknál. Mert ha a javaslat megzavartatik most, a sorozás sürgősen meglesz, és a gyalogosokat akkor azonnal, a lovasságot pedig december 31-éig hazabocsátják. — Mint hazafi appellál a hazafias tuloldalhoz (Tetszés a bal és jobboldalon) Ujból a legmelegebben ajánlja elfogadásra a javaslatot és arra kéri a tuloldalt, hogy ha már nincsenek abban a helyzetben, hogy a javaslatot megszüneteltesék, legalább ne akadályozzák meg a javaslatnak törvényerőre való emelkedését. (Zajos hosszas tetszés a jobboldalon.) A szónokot számosan üdvözlöik.

Az ujoncozási vita.

Egy ideig hiába csönget az elnök: a hazafias beszéd nyomában keletkezett zsongás csak percek múlva csendesül le. Az első pillanatokban szónok is alig akad a baloldalon. Végre feláll Hellebronth Géza.

Hellebronth Géza: Elismeréssel kell adózni a honvédmiszternek hazafias beszédeért és hazafias érzelmeiért, melyek nagy örömmel töltötték el szülő szívét. Annál inkább szomorítja szót az, hogy ezt a nagy hazaszeretetét mért nem használja fel a honvédmiszter a mi édes magyar anyanyelvünk érvényesítésére. (Helyeslés balról.) Ezután belefog a javaslat kritizálásába. Obstrukciós beszéd keretében elmond minden lehetőt végezetül persze határozati javaslatot is nyújt be, hogy így biztosítsa magának a módot az újból való felszólalásra. A javaslatot persze nem fogadja el.

A beszéd befejeztével öt perc szünet következik. Szünet alatt általánosan konstatálják az ellenzék bágyadtságát. A helyzet olyannak látszik, mintha rövid egy két napon belül szavazásra kerülhetne az ujoncozási javaslat. Az ilyen

álmosan, fáradtan induló obstrukcióban legalább nem igen tudnak nagyobb veszedelmet látni.

Szünet után **Okolicsányi László** beszél. Obstrukciós hosszadalmassággal nyilatkozik ő is a javaslat ellen. Az ülésteremben teljes a részvétlenség. A folyosóra menekül mindenki. Okolicsányi beszédével az ülés véget ért.

KÖZIGAZGATÁS.

Városi rendkívüli közgyűlés.

Az adó megtagadás ügye.

nov. 14.

Tegnap délután 3 és fél óraker tartotta meg a város törvényhatósági bizottsága az önkéntes-adó megtagadása ügyében rendkívüli közgyűlést.

A tegnapi közgyűlés nagyon népes és rövid, de annál lelkesebb hangulatu volt, sőt még a karzatra is jutott az érdeklődő közönségből nagyobb számban.

A tegnapi közgyűlésen különben Kovács József polgármester elnökelt, ki a közgyűlést az alábbi szavakkal nyitotta meg.

Kovács József elnöklő polgármester: Annak előre becsajjtásával, hogy a főispán ur a megjelenésben akadályozva van, az ő megbízásából is az elnöki széklet elfoglalja s üdvözlöi a megjelenteket. Kéri, hogy a közgyűlés tagjai elnöki tisztének helyes betöltésében őt támogatni sziveskedjenek. Tisztelettel jelenti, hogy a főispán ur megbízásából és névében azért hívta össze, — az ime összejött rendkívüli közgyűlést, — hogy a kézbesített meghívóban jelzett miniszteri leiratok felett, s a felett: *hogy az önkéntesen fizetni kívánt adók elfogadtassanak-e s az ujoncok belépéséhez a hatóság segédkezet nyujtson-e, avagy nem, határozni méltóztassék.*

Felfognak olvastatni — mondja a polgármester — a vonatkozó határozatok s a mennyiben kívántatik, a megfelelő törvényszakaszok is.

A gyűlést megnyitom.

Ezután Csóka Sámuel v. tanácsos előadó részletesen ismerteti a tárgyat.

Előterjeszti, hogy a város törvényhatóságának őszi közgyűlése, tekintettel arra, hogy törvényen kívüli állapot van, elhatározta, hogy mindaddig míg a költségvetés, az adó és ujoncjutalék az országgyűlés által megszavazva nem lesz, adóbehajtást nem eszközöl, sőt még az önkéntes adófizetés elfogadását is megtiltja közegeinek és az önként belépő ujoncok katonai szolgálatra való belépéséhez segédkezet nem ad.

Előadja, hogy a közgyűlés ezen egyhangu határozatát gróf Héderváry volt belügyminiszter október 17-ikén kelt rendeletével megsemmisítette, a polgármester azt az 1886. évi XXI. t. c. 73. §. d. pontjában foglalt aggályainál fogva azonban végre nem hajtotta s arról jelentést tett.

Gróf Tisza István mint belügyminiszter azonban november 6-án kelt újabb rendeletével elődje álláspontjára helyezkedett s újból elrendelte az önkéntes adófizetés elfogadását. A polgármester azonban a fent hivatkozott törvényes jogu aggályával újból élt s így a főispán az 1886. évi XXI. t. c. 73. §-a d. pontjának 2-ik bekezdése alapján felszólította a polgármestert *renakivüli közgyűlés* egybe hívására, hogy az ügyben a közgyűlés ujjolag határozatot hozzon.

A polgármester a r. közgyűlést — mondja az előadó — ime mára egybe is hívta. Megelőzőleg azonban elnökle alatt teljes tanácsulást tartott. E teljes tanácsülésben pedig a tanács elhatározta, hogy javasolja a közgyűlésnek:

hogy az önkéntes adófizetés megtagadása tárgyában már előbbi gyűlésében hozott határozatát — minthogy az akkori viszonyok ma sem változtak meg — tartsa fenn.

Az előadói előterjesztés elhangzása s a tanács újabb javaslatának felolva-

Falunk nénikéje.

Irta: Frank Zoltán.

Mezőváros volnánk, vagy mi? — de azért előszeretettel szeretem falunk nevezni a mi „városunk“-at.

Ezen a címen többet el tudok nézni néki, meg hát mások is; nem is sorolva fel az arravaló jogos okokat, minthogy teszem a „polgármesterünk“ hivatalosan: bíró! Az ilyen hely pedig csak egy város, mint amilyen nagyságos ur a kis árendás.

De hagyjuk mindezeket. Hosszu a mi falunk, így hát természetesen egyetlen főutcája is. Egyik vége a másikhoz hivatalos jó félóra, még a szomszéd falu Matyi postásának is.

Itt, a legeslegvégén, itt lakik — Schrank néni!

A falu végéhez köti az egészsége, a hivatása, meg a penziója is egyaránt.

Az egészségi ok csak titulus, az ok nélküli hivatás az meg életszükséglet nála, a csekély penzió meg, melyet adóhivatalunknál szed fel minden hó elsején mint hajdani „Bezirksrichter“ özvegye, az meg a kényszerűség reá, hogy a falu végén lakjon, hol olesók a lakások s ahonnan aztán végig kell jönnie az egész falunkon.

Früstkölöni még otthon früstököl meg, Schnellsiederer-főzött kávéval, aztán otthagya a két ablakos, mályvás

virágdíszű szobát s nem látja többé ugy éjjél tájáig: csak a bakter és a holdvilág.

Sekinek sem felelős — Isten ments! Nem is merné felelőssé tenni senki!! — Mégis kölcsönösen ellenőrzési viszonyban él a falu jegyzőjével.

A bakteren kívül ez a mi két kóbor lelkünk, kik ráadásul egymás tőszomszédságában is laknak.

Schrank néni az uri házak, nótárius ur meg a koresmák küszöbét koptatja naphosszat. Az egyik család, a másik meg közpletykákban utazván.

S bár soha, egyik sem jó egymással hatásköri tulkapás viszonyába és egyikük személye a másikra közönyös, sőt hivatalos kiméletben részesítettnek viszonylagosan és kölcsönösen egymás iránt, de hazatértükkor egyik se mulasztaná el azért megkérdeni egymásról, már a ki előbb megtér otthonába t

— Haza jött már a jegyző ur, Mihály bá!?

— Itthon a téns'asszony!?

Vagy „igen“, vagy „nem“, feleli a bakter s nyugodt az éjszakája az előbb megjöttnek.

A ráérő időm, 11 és dél között vizem engem is sétára, s a napos oldalán (ősz és téli időn) falunk főtájának.

Akkor tűnik elő falunk nénije is; rendesen ott jó velem szemközt (mintha ki volna számítva találkánk) a cukrász boltja táján.

Boglyás, ősz frizuráján régi, tollas kalap fityeg; szétterpedt természet a sarkáig pedig hosszú, felső kabát fedi; vágott ujju, szürke, szarvasbőr keztyűje mindignyitott a kezén, sohasem láttam még én begombolva; a lépése lassu, mindene oly tempós, vénasszony-hanyagság ömlik végig rajta, csak mélyen fekvő szeme, mely fekete s élénk, villog folytonosan jobbra is, balra is, de csak az, a ki jól megnézi, látja ki belőle, hogy mennyire lát, néz és fürkészes ez a látzólagosan nyugodt és egykedvű vénasszony.

Ha reám talál, talán senki, csak én látom ki azt, hogy mennyire vizsgál.

Ezer szerencsére az utcáról ismerjük egymást eddig csupán. Ő várja és én mutatom, mennyire szeretném köszönteni; de az illem, a társadalmi illem csak... csak... az tart csupán vissza;

Szinte igazán mutatom, legalább úgy néz rám, mintha úgy tudná azt ő is.

Isten óvjon az ellenkezőjétől, meg a megismerkedéstől is.

Mert jó, hasznos a tűz, de veszedelmes nagyon!

Schrank néni meg — olyan!

Utközben asszony, leány, ur, cseléd és boltos egyaránt: „kezeit csokolom nénikém“-mel! köszön. Háta mögött meg mérgező guynyal jót nevet és lopva néz vissza, szinte úgy — keresztül rajta!

sása után már csak igazán pár percig tartott a közgyűlés.

Minden oldalról lelkes és ismételt éljenzés hangzott fel a bizottságban.

— *Fenntartjuk! Eljen! Helyes! Egyhangulag újból kimondjuk az önkéntes adó megtagadást is.*

Kovács József elnök: Ezek után tehát kimondhatom a határozatot, hogy a közgyűlés e tárgyban hozott határozatát fenntartja s az önkéntes adó megtagadást és az önként katonai szolgálatra belépő újoncnak segédkezést egyhangulag és újból megtagadja s e tárgyban az 1886 évi XXI. t. c. 19 §-ban foglalt jogánál fogva az ide vonatkozó miniszteri rendelkezések hatályon kívüli helyezéseért a belügyminiszterhez a közgyűlésből felír.

Elnök végül megköszöni a bizottsági tagoknak az ügy iránt tanúsított hazafias lelkesedését s kötelemében való támogatását, az alig rövid fél óráig tartott ülést berekeszti.

Este fél 6 órakor Kovács József polgármester elnöklete alatt az arra küldött bizottság a városháza nagyteremében a közgyűlés jegyzőkönyvét nyomban hitelesítette.

EGYHAZ és ISKOLA.

A debreceni ev. ref. egyház november 15-én — vasárnap — délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében Presbyteri gyűlést tart, melyre Kiss Aron, ev. ref. püspök, lelkészelnök és Simonffy Imre, királyi tanácsos, főgondnok most küldték szét a meghívót.

Az ev. ref. egyház áruügyi bizottsága november 14-én d. u. 5 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, melyen folyó ügyeket tárgyal.

Gazdasági tanács. Az ev. ref. egyházkerület gazdasági tanácsa tegnap Kiss Aron püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok elnöklete alatt ülést tartott. A tanács tagjai tiszteletére délben a püspök ebédet adott.

Schrank néni meg halad napi utján tovább. Itt, ott megáll; szól, nevet és — itél!

Es ez az ítélet a feltámadás, vagy a halál maga!

A hol a dél éri, ott aztán ebédel és pedig asztalfőn; az oszonna ott jár ki, hová akkor betoppan, sőt a vacsorával még sietnek is eleget tenni annál a háznál is, ahol máskülömben jóval később szokott lenni az esti étkezés, ha megjelen . . . Schrank néni!

Hazafelé menve aztán késő éjfélen is szerencse a bekopogtatása a már nyugvó családokhoz a — kompetens theára, mely öt-hat szokott lenni, a míg haza nem ér és mely minden uri háznál kijár neki, amelyet a sors kegyes utjába méltóztatot vetni; kezdve a milliomos deszka fűrészmalomtulajdonoséktól egészen az adóellenőrökig, — ma, holnap is és mindörökké . . .

Mikor megjelenik a láthatáron, a család fő megszökik, a háziasszony meg igazán nem tudja, melyik házi titkát dugja el legjobban.

— Jaj a Schrank néni!! ijed a család.

— Megjött a boszorka!!! morog a cseléd is.

De azért esibe visit, kávé pörköldik frissen az nap, bárhol is.

— Isten hozta! Isten hozta! Kedves Schrank néni.

— Jaj! be régen várjuk.

A miniszterelnök származása.

Gróf Tisza István ősei.

Avathy Borbála érdekes családi tanulmányt közöl Tisza István gróf miniszterelnök származásáról.

A miniszterelnöknek apai részről való származása eléggé ismeretes. Tisza Kálmán nevét ismeri az országban minden ember.

A Tisza-család ama kisebb nemes családok egyikéből származik, kik a századok homályában nyomtalanul éltek.

Az okmányilag kimutatható első ős Tisza István, a ki már mint nemes ember 1660-ban Kővárvidék kapitánya volt. Első felesége Daczó Zsuzsanna s a második Móré Zsófia már nagynevű nemzetségek sarjadékai. Fia, István, Bakó Katalint vette el s ennek fia, György, Tordamegye alispánja volt.

A család Tisza László és Szénássy Rebeka fiával, szintén Tisza Lászlóval kezd igazán virágozni.

Ifjabb Tisza László Teleki Katalin grófnőt, a Teleki, Bethlen, Tholdy és Földváry híres nemzetségek unokáját vette el. E házasság által Tisza Lajos, az ismeretes bihari adminisztrátor (+ 1856) már ivadéka Magyarország majd minden történelmi nevezetességű nemzetségének. A mostani miniszterelnök tudvalevőleg ennek a Tisza Lajosnak az unokája.

Ennél érdekesebb s szinte teljesen ismeretlen a miniszterelnöknek anyai ágon való családfája. Az anyja tudvalevőleg Degenfeld-Schonburg (Schönburg, Schomberg) Ilona, a kinek nagyanyja szintén Teleki-leány volt. A Degenfeldek sváb ősnemesek s ezek révén a miniszterelnök Európa leghatalmasabb nemzetségeinek ivadéka.

Az egyik Schonburg a XVII. század egyik legvakmerőbb hőse s XIV. Lajos alatt oly bravúrral küzd Spanyolországban a francia érdekek mellett, hogy a Roi Soleil duc de Schomberggá teszi. Szinte hallatlan volt, ha meggondoljuk,

hogy Schonburg (Schomberg) protestáns volt.

Később Hollandiában harcolt diadalmasan, de nagy érdemei dacára nem kerülhette ki a protestánsok sorsát s a nantesi ediktum következtében neki is ki kellett vándorolnia Franciaországból. Majd Portugáliába, végre Poroszországba ment s dicsőségben gazdag életét 1690-ben egy győzelmes csatában fejezte be, mint 73 éves öreg ember.

Ennek a hősnök s első feleségének a fia, Meinhard (duc de Schomberg, duc de Leinster) nem hagyott hátra fiúörökösöt. Leánya a maga címerét a férjével, Dégenfeld Kristóf grófféval egyesítette. Ez az első kapocs, mely a miniszterelnököt a Schomberg-ághoz fűzi, Meinhard, az utolsó schombergi és leinsteri herceg, Karolina örgrófnőt vette nőül, a pfalzi választófejedelem morgantikus nejének, Dégenfeld bárónőnek a leányát. Ez a kapocs viszont a Dégenfeld-családhoz fűzi a miniszterelnököt, a ki a fönfent említett pfalzi választófejedelem révén ivadéka Stuart Máriának, Hódító Vilmosnak és végül Nagy Károlynak, nemkülönben Magyarországi Szent Erzsébetnek, Habsburgi Matildnak és Zsófia magyar király leánynak. A miniszterelnök ereiben tehát Európa legragyogóbb nemzetségeinek a vére csörgedez.

H I R E K.

Napló.

Naptár. Szombat november 14. Róm. kath. Jukund prot. Albert, — görög orosz (november 1) Kozm. zsidó: Marchesvan 24. — Nap két 6 óra 49 perc. — Nyugszik: 4 óra 8 percek.

* **Személyi hir.** Paksy József kassai kir. főügyész pár nap óta itteni ismerősei és rokonai látogatására városunkban időzik.

* **A Csokonai-Kör Csokonai ünnepe.** A Csokonai-Kör november 17-én, Csokonai Vitéz Mihály születése napjának évfordulóján délután 5 órakor, az Arany Bika dísztermében ünnepi felolvasó ülést tart. Az ünnepi ülés műsora ez: 1. Nyitány. Csokonai-dallamokból összeállította: Rácz Károly; előadja: Rácz Károly zenekara. 2. *Megnyitó beszéd.* Mondja: Géresi Kálmán, a Csokonai-Kör elnöke. 3. *A tihanyi echóhoz.* Férfikarra átirta Mácsay Sándor; előadja: a városi dalegyet. 4. *Csokonai-dalok.* Szavalja: Dóczy Ilona kisasszony. 5. *Csokonai maecenasai.* Ertekezés; írta és felolvassa: Kardos Albert, a Csokonai-Kör titkára. 6. *Csokonairól.* Költemény; írta és felolvassa: Szávay Gyula, a Csokonai-Kör választmányi tagja. 7. *A csikóbőrös-kulacs.* Férfikarra átirta Mácsay Sándor előadja: a városi dalegyet. Belépti-díj személyenként 1 korona. Diák-jegy 20 fillér. A kör tagjai, valamint hozzátartozóik belépti-díjat nem fizetnek. Belépti-jegy váltható vagy tagul jelentkezhetni Tóth Béla körü pénztáros gyógyszerárában, vagy este a pénztárnál.

* **Tisztviselők gyűlése.** A helybeli állami tisztviselők fizetésrendezésük ügyében e hónap 22-én délután 3 órakor a városháza nagyteremében gyűlést tartanak.

* **Kertész János meghalt.** A városunkban köztiszteletben álló Kertész családnak gyásza van. A jó öreg Kér-

Schrank néni nem hiszi, de jól esik neki.

És bár ez így van majdnem minden háznál. Schrank néni mégis ura a falu közvéleményének.

Mert hát a kis urak házának aszszonynepe fél bár, de szereti mégis a mások szennyeseinek — ujságát hallgatni.

Addig elteledi, hogy róla is szapulnak.

Aztán olyan hosszúak a napok s olyan könnyű és főleg jóleső mások gyengeségén, a magukét feledni, sőt el is takarni.

Mig ott van — Schrank néni!

Azok pedig, akik „fogadó napokat” fogatot, meg inast is tarthatnak, hát édes Istenem, nem vegyülhetnek belé az egész társaságba, ha arra nincs meg a kellő társadalmi leereszkedésnek mindenek felemelő alkalmá és módja.

De ha már velük élünk anélkül, hogy közjük is mehetnénk, — már ugy diskreditálás nélkül, — hát valahogy csak tudni kell mit csinál a falu — másik kicsi uri népe! Ugy-e! . . .

Igaz-e? — Schrank néni! Hisz maga nem oka; mert magát — csinálják! . . .

— És azt meg aztán maga . . . okosan ki is használja ám!

— Jól teszi! . . . Schrank néni.

tész János bátyánk, kit magyaros, egyenes lelkéért, jó szívéért mindenki szeretett, tegnap délután fél 2 órakor Bethlen-utca 51. számú házában meghalt. A derék öreg két hét óta volt beteg. Addig mindig részt vett a közügyekben jöllehet már 73 éves volt. A függetlenségi pártnak buzgó alelnöke volt. Híven szolgálta egyházát, mint annak presbitere. Kertész János halála nemcsak széles körű rokonságában, de az egész Debrecenben igaz részvétet keltett.

* **Sorozások.** Az új honvédelmi miniszter, Nyíry Sándor most küldte meg a központi főszozabiróságnak a sorozások rendjét. E szerint Kabán és a járásban nov. 27., 28., 30., dec. 1. és 2-án Hajduszoboszlón dec. 4. és 5-én, a hajduböszörményi járásban dec. 1., 2., 3-án, Hajduböszörményben dec. 4., 5. és 7-én, a központi járásban Balmazújvároson dec. 16., 17., 18. és 19-én, Hajdunánáson dec. 22. és 23-án. Természetesen mindez csak akkor lesz így, ha az országgyűlés az ujonejtalékokt megszavazza.

* **Hajdumegye ujoncai.** Hajdumegyében — ha igaz lesz — e hónap végén lesznek a sorozások. A megye 3000 leányt állít. Ezek közül 822 a szoboszlai járásból, 331 Szoboszlóról, 405 a böszörményi járásból, 502 Böszörményből, 655 a központi járásból és 285 Nánásról való.

* **A légszeszgyári lámpagyújtók tanyája november 15-én, a városi iroda és lámparaktár pedig november 20-án a Piac-utca 81. sz. alatt új helyiségbe költözik át.** Ennél fogva az éjszakai gázvezetési zavarok e hónap 15-től (vasárnaptól) fogva már az új helyiségben jelentendők be. November 26-tól fogva pedig a városi iroda és raktár is ott fog működni.

* **Az új miniszterek fogadónapjai.** Gróf Tisza István mint belügyminiszter minden csütörtökön délután fél 4—5-ig, mint miniszterelnök minden pénteken délután 4—5-ig fogad kihallgatáson. — Berzeviczy Albert dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter rendszeren minden csütörtökön délután négy órakor ad általános kihallgatást. — Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter általános kihallgatását minden pénteken délután ötödfél órakor tartja meg. Jelentkezni lehet aznap délelőtt 9—12 óra közt. — Tallián Béla földmivelségi miniszter a rendes heti kihallgatásokat minden kedden délután fél öt órakor tartja a földmivelségi miniszteriumban. Nyíry Sándor honvédelmi miniszter a magánfeleket minden csütörtökön délután négy órakor fogadja kihallgatáson. — Cseh Ervin horvát miniszter naponkint fogad (vasárnap kivételével) délelőtt 10 órakor. — A régi miniszterek közül Lukács László pénzügyminiszter ezután

is hétfőn délután 3 órakor, Plósz Sándor igazságügyminiszter csütörtökön d. u. 1 órakor fogad.

* **Juristabál.** A juristabál tisztikara ma este 6 órakor Vecsey I. v. főjegyző elnöke alatt s annak hivatalos helyiségében ülést tart. Az ülésben a bálrendezés tisztikara a bál sikere érdekében szükséges és részletes teendőket fogja mai ülésében megbeszélni. Felhívjuk reá az érdekeltek figyelmét.

* **Halálozás.** Özv. Feischl Károlyné szül. Fischer Róza tegnap a fővárosban elhunyt életének 45. évében rövid szenvedés után. Fia: Fodor Jenőn a Belvárosi bank főhivatalnokán és leányán: Irmán kívül előkelő rokonság gyászolja az elhunytat a fővárosban, városunkban és Miskolcon. Az elhunyt urnó hült tetemeit Miskolcra szállították és ott helyezik el örök nyugalomra.

* **X. Pius ajándéka a spanyol királynak.** Madridból jelentik: Spanyolországnak volt szentszéki követe Merry del Val a mostani vatikáni államtitkár atyja, a spanyol királynak e napokban átnyújtotta ajándékul a pápa pompás arcképét, amelynek sarkában a pápának következő saját kezűleg írt olasz nyelvű ajánlása olvasható: „Kedves fiunknak Alfonso katolikus királynak apostoli áldásunkat küldjük, óhajtván, hogy az egyetértés s alattvalóinak jóléte és szeretete tegyék tartóssá és virágzóvá uralkodását.”

* **Halálozások.** A helybeli anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál tegnap a következő halálesetet jelentették be: Fehér László ev. ref. 2 éves.

* **Szegény gyermekek felruházása.** A „Debrecen” söresarnok asztaltársasága november hó 16-án, hétfőn este 7 órakor fogja a szegény gyermekeket felruházni mely alkalommal a tisztujtást is megéjtik.

* **Humor a tárgyalási tereben.** A hallásról. Van az úgy néha, hogy az ember hall valamit és ezt gyakran bizonyítékul akarják felhasználni, pedig a mit hallunk és nem látunk, nem bizonyít semmit, legalább nem bizonyít legtöbb esetben. Kripcsek Vencelt is megidéztek a bíróság elé valami vétség ügyben. Nem 5 volt a panaszló, vagy a panaszolt, csak a — tanu. Mikor már a peres ügyben behívott felek, tanuk együtt voltak, megkezdették a tárgyalást. Csakhamar rákerült a sor a Kripcsek Vencel vallomására is — Mi a neve? — Kripcsek. — A neve? — Vencel. — Az egész neve? — Kripcsek Vencel. — Foglalkozása? — Sütök. — Mit süt? — Hajat. — Hát akkor fodrász. — Dehogy kérem. Pék vagyok. — Hát hogy lehet az, hiszen azt mondta, hogy hajat süt. — Igen kérem, hajat sütök akenyérnek. — Ne tréfáljon. — Nem. — Fogja be a száját. — Kinek? — Magának. És legyen csend. Feleljen arra, a mit kérdek. Látta maga, hogy panaszolt botot emelt a panaszlóra, sőt azzal a bottal ütött is? — Nem láttam de hallottam az ütést. — Az nem elég bizonyíték. Mehet. — Kripcsek Vencel a bírónak hátat fordított és menetközben hangosan felkacagott. A bíró rászól: Micsoda illetlenség az, itt nevetni? — Kripcsek Vencel visszafordul: Látta a bíró ur, hogy nevettem? — Nem láttam, de hallottam a nevetést. — Az nem elég bizonyíték, válaszolt Kripcsek és kisompolygott a hivatalból.

* **Szerelmek és marólug.** Az ifju szerelmekben mostanában nagy szerepet játszik a marólug, mert az elkeseredett szerelmesek legkönnyebben ehhez a méreghez jutnak. Szerelmes volt Kulcsár Mariska, egy kis varróleány, de szerelme csak bánatot okozott neki. Tegnap estefelé valahogyan marólugot szer-

zett s azt egy pohárban feloldotta. Már csaknem félig volt a pohár a veszedelmes folyadékkal, mikor észrevette a leány atyja. A megijedt atya kiütötte a mérgeppoharat a leány kezéből, de bizony Kulcsár Mariska pár perc alatt rosszul lett a már megivott méregtől. A szülék aonnal a közkörházba szállították, hol dr. Hutiray és dr. Katona kórházi orvosok gyomormosást alkalmaztak. A szegény kis varróleány állapota válságos.

* **Amerikai humor.** Egy kicsiny falveska élemedett tanítója ötvenéves jubileumát üli. A hitközség fátylászmenettel tiszteli meg az ifjuság érdemes nevelőjét s amikor az egész község fölállott már az iskola-épület előtt, előlép a polgármester s elmondja az üdvözlő beszédet. Szavait így végzi: A mi mélyen tisztelt kedves tanítónk éljen!

— De miből? — kérdi hirtelen az ünnepelet.

— Biztos ur, az uram vízbe fullt, keresztessé meg kérem, a holttestét.

— Volt a megboldogultnak valami különös ismertető jele?

— Igen — süket volt.

* **Rövid hírek.** *Ismét királyok találkozás.* György görög király uralkodónak látogatására legközelebb Bécsbe érkezik. — *Furcsa párbaj.* Nikola ofendí fiúmei török konzul a napokban pisztolypárbajt vívott Cipelli olasz tengerésztszttel. Nikola golyója nem talált, ellenben Cipelli golyója a párbajt vezető Dall Asta ügyvédet sebezte meg. — *Fényes siker.* A csehországi Teplitz vasut állomásra egy tőle 7 kilométernyire haladó vonatról drótnélküli táviratot sikerült meneszteni. Ezzel a vonatközlekedés egyik legfontosabb kérdését sikerült megfejteni. — *Arulás a francia hadseregben.* A francia hadseregben úgy látszik mindig árulóra vadásznak, most ismét keresnek egyet, aki az új redszerű tábori ágyu mintáját eladta Angliának. — *Nők az alkotmányban.* A dán belügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett a folkething elé, mely szerint a nőknek is lesz szavazati joguk a községi választásoknál. — *Hazavándorlás.* A legutóbbi két hét alatt több mint 5000 magyar és olasz munkás váltott hajójegyet vissza Európába. — *Elégett milliók.* E hó 11-ikére virradóra Szt. Pétervárra haladó vonat postakocsijában tűz ütött ki, amely 7 millió rubelnyi kárt okozott.

x **Új orvos.** Dr. Rózsa Ignác karlsbadi fürdőorvos a napokban városunkban teltitartózkodásául letelepedett a hol is a gyomor és bélbetegségekkel szakszerűen foglalkozik és a hozzá fordulónak orvosi tanácsot készségesen nyújt. Lakása Hatvan utca 57. szám.

x **Neuman Márkus** fővárosi okleveles táncanár városunkba érkezett és az Arany Bika szálloda emeleti kistermében társas szalon táncoknak minden nemeiből és főképpen, az új táncokban, melyeket itt még nem láttak, mint: 1. Gentry palotás. 2. Gavotte á la Francoise. 3. Boston keringő. 4. Boston á la Americain. 5. Boston á la Parisien. 6. Mazurka á la Carevna. 7. Gracianna tanfolyamot nyitok. A táncfolyam november hó 20-án kezdődik, a melyre beiratások, már most László Albert és Társa könyvkereskedésében és saját lakásán Méliusz-tér 15 sz. a. eszközöltetnek. Az oktatás a tanuló ifjuság részére délután 5—7-ig, felnőtteknek

Telefon.

Hrabéczy Antal

Telefon.

fehérnemű-gőzmosó és vasaló intézete.

Finom munka.

Széchenyi-utca 42.

Syűjtő kocsi.

este 8-10-ig kedden, csütörtökön és szombaton tartatnak. A felnőtt ifjuság részére külön *Boston tanfolyamot is nyitok*. Módszerem által minden tanuló különösen szép tartást fog nyerni. Kivánára magán órákat is adok családoknál. Az új táncitanítót közönségünk b. figyelmébe ajánljuk.

x **Kaiser Salamon** Debrecen, Hatvan utca 2. szám. Részletfizetésre minden áremelés nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, uri, női divatárak, fehérneműek, férfi, fiu és leány ruhák, tükör és képek raktára.

x **Eladó föld.** A Köntös kertben négy nyilas föld kiadó vagy eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

x **Az előkelő férfi világ figyelmébe** ajánljuk *Fekete Jakab kalap és férfi divatáru különlegességeinek üzletét, főtér kistemplom mellett kifogástalan szabású férfi ingek. Nagy választék angol olasz és Pichler féle sport kalapokból valamint feltűnő szép nyakkendő ujdor-ságok olcsó szolid szabott árak.*

* **Olvasóink figyelmébe** ajánljuk, hogy színezhagyott avagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett Konez Józsefnél festessék és tisztítsassák. Főútlel Batthányi u. 2. sz. a. Műhely Vár u. 7. sz. zenede során.

x **Domb-utca 17. sz. a.** jó család pár házmasternek felvétetik.

Ma este az Arany Bika kávéházban Magyar Testvérek zenekara játszik.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Nov. 14. szombat: *Othello* szomorú játék C.

Nov. 15. vasárnap: délután *Mongodin ur fele sége*, bohózat, este *Tavas*, daljáték. Először.

— **(A szinigazgató h iradása)** Szombaton kerül színre Shakspeare 5 felvonásos tragédiája, *Othello*, a velencei mór. A tragédia szereposztása a következő: Velencei doge — Csiky László, Brabantio — Szilágyi Aladár, Lodovico — Pataky Béla, *Othello* — Klenovits György, Cassio — Krasznay Ernő, Jágó — Sebestyén Géza, Rodrigo — Nagy János, Desdemona — Menszaros Margit, Emilia — Jeszenszkyne.

Vasárnap lesz a premierje Strauss József 3 felvonásos operettjének a *Tavasznak*, melynek a szövegét Lindau és Wilhelm írták. A zeneszámokat Strauss József hagyatékából Reitterer Ernő állította össze. Az operett szereposztása a következő: Csapó Gusztáv ügyvéd — Mezei Andor, Margit, a felesége — R. Réthy Laura, Hollós Jeromos — Krémer Jenő, Cecilia — Havasi Szidi, Ernő — Karacs Imre, Anna, szobalány — Felhő Rózsi, Berta — Székely Ilona, Szalóki báró — Cserny Béla, Mayer — Nagy János, Mici — Kendi Piroska, Krampatics vendéglős — Szilágyi Aladár, Náci pincér — Faragó Ödön, Izabella — Püspöky Rózsi. A darab meséje Budapesten játszik, az I-ső és II-ik felvonás Csapó iródájában, a III-ik felvonás a Svábhegyen.

— **(Nagyvárad a szinigazgatójának.)** Nagyvárad város közgyűlése hosszú vita után 3000 korona segítséget szavazott meg Somogyi Károly szinigazgatónak. Többen azt hangoztatták, hogy a színház a mai igazgatás rendszere mellett, a mai műsorral semmiféle nemesebb hivatást nem tölt be, csak közönséges mulatóhely.

Egyesek azt vitatták, hogy ügyesebb vezetéssel a nagyvárad színházból jókora tiszta jövedelmet tehetne félre az igazgató. Mindenesetre szegényes anyagi állapotok lehetnek a nagyvárad színház-nál, ha annyi szó esik — 3000 korona segítség miatt.

— **(Szinigazgatók szövetsége.)** A vidéki szinigazgatók szövetségre akarnak lépni s ezt a szövetséget közelebb meg is alakítják. Az előkészítő értekezletet Krecsányi Ignác, Somogyi Károly és Komjáthy János e hónap 16-ikára hívták össze Budapestre.

— **(Szinészek közgyűlése.)** Az országos színészegyesület Budapesten e hónap 17-én rendkívüli közgyűlést tart, melyen betöltik az egyesület pénztárosi állását, továbbá megvitatják az új nyugdíjszabályzatot. — A debreceni szintársulatot Krémer Jenő és Szalay Károly képviselik ezen a közgyűlésen. Harmadik képviselőjük Szávay Gyula lemondott, Oláh Károly pedig a megbízást el nem fogadta.

TÁVIRATOK

A szabadelvűpárt értekezlete.

Budapest, nov. 13. A szabadelvűpárt esti értekezletén elfogadták a katonai javaslatokat. Tisza a borvámklauzuláról megnyugtató kijelentéseket tett. Holnap a házbán ismét rátér a kérdésre.

Közös minisztertanácskozások.

Budapest, nov. 13. A legközelebbi napokban közös minisztertanácskozások lesznek az 1904. évi hadi előirányzat megállapítása végett. Mindenesetre követelni fogják a rendes ujoncjutalékon felül a *létszám felemelését*, mely többlet tizennégy tábori tarack osztály felállítására és hegyi tüzérség rendszerítésére szükséges.

A legerősebb harc.

Budapest, nov. 13. A függetlenségi párt ma esti értekezletén elhatározta, hogy a katonai javaslatok ellen a legerősebb harcot folytatja.

Miniszteri tisztviselők elbocsátása.

Budapest, nov. 13. A Magyarország értesülése szerint a legutóbbi minisztertanács határozata értelmében a kinevezés nélkül csupán tiszteletbeli címmel alkalmazott és számfelletti miniszteri tisztviselőket elbocsátják. — Ezt a belügyi, kereskedelmi, földmívelési minisztériumokban már végre is hajtották. — Valószínűleg a hivatalos órákat is olyképen változtatják meg, hogy délelőtt 8-tól 12-ig és délután 4-től 7-ig lesz munkaidő.

Ivánka kilépése.

Budapest, nov. 13. Ivánka Oszkár ma bejelentette a szabadelvű pártból való kilépését.

Gabona tőzsde.

Budapest, nov. 13. Buzakinálat mérsekelt, vételkedv korlátolt. — Bágyadt irányzat mellett 20,000 métermázsra került forgalomba közben néhány fillérrel ol-

csóbb árakon. Egyéb gabonanemek gyugodtak, Idő: szép.

Buza áprilisra	7 73—74
Rozs „	6.70—71
Zab „	5.52—53
Tengeri „	5.27—28
Repce angusztusra	11 80—90

Regénycsarnok.

A tejtestvér.

Harmadik rész.

(Folytatás)

Mit szólnának egy olyan paphoz, a kit azzal biztak meg, hogy a nyáját az erény útjára terelje és a ki még a hozzártartozói magaviseletére se tudott felügyelni: a ki a paplakától se tudta távolítani a gyalázatot? Mit szól majd a püspök ha megtudja ezt a gyalázatos dolgot? Már latta, mint függesztik fel papi állásától, mint mutatt rá ujjal az egész község...

Reményei örökre meghiusultak... És mindez, mert nem tudott ellentállani érzéki gerjedelmeinek.

A pap homlokával verdeste az imazsámolyát és igyen imádkozott:

— Uram a mélységből fohászodom hozzád! Segíts meg, oh segits és világítsd meg az agyamat.

Óra óra után mult el ilyen kétég-beejtő töprengések közt. Éjféle misére kezdtek harangozni, a templomot kivilágították és lassankint gyülekeztek a hívők a fenyőgalyakkal díszített templomhajóban.

A pap befordult a sekrestyébe, magára öltötte a miseruhát és nem sokára újra megjelent a templomban a vörös karinges énekes fiukkal egyetemen.

Noha erőnek erejével azon volt-hogy másra ne gondoljon, csupán az ünnepélyes áldozásra, Jézus születésének az ünnepi szertartása ujjongó háladalai-val mindig újra eszébe juttatta Vitaline gyalázatos vallomását.

Midőn az Evangéliumban felolvasta hogy „Ecc puer natus est nobis“, ime gyermek született nekünk, — a torkába fult a szó és alig tudta kimondani.

Rágondolt arra a másik, bűnben fogant gyermekre, amely könnyek között és szegyenben fog a világra születni.

E szivettépő eszmetársítás révén mély megilletődés szállta meg a szivét és haragja testvéri könyörületté változott.

Hát van-e neki, a mindent megbocsájtó Isten szolgájának, joga arra, hogy irgalmatlanul elítéljen valakit? Es nem kötelessége-e, hogy megmentő testvéri kezét nyujtsa Vitalinenek, megemlékezvén az isteni gyermekről, a ki megszületett, hogy a világot megváltsa bűneitől? Nem tudta ő azt, hogy milyen nagy a kísértés hatalma és milyen gyenge a test.

Meg aztán vajjon Vitaline egyedül bűnös-e rettenetes botrányban? Nem bűnös-e ő maga is? Nem követett-e el ő maga is nagy bűnt, amikor oktalanságból vagy hanyagságból nem vigyázott jobban a fiatal lányra, a mikor megengedte, hogy a romlott párisi erköléstől megmételyezett ifju a házához járjon és a mikor botorul rábizta, hogy kísérje haza a fiatal lányt, míg ő maga nagyon büszkén ünnepelni járt a püspökkel?

(Folyt. köv.)

200
legjobb ének és beszélőgép
concert

GRAMOFON

és
FONOGRAF

téltárban eredeti magyar felvételi
ének és zene darabokkal a k. 2.50

részletre is eladó.

Viszonteladónak nagy engedmény.

B. DEUTSCH GRAMOFON

képviselet

Bécs, II. Klein Schiffgasse 3.

Kassai és prágai sonka.

Zsirnak való szalonna 1 kg. 1 korona 28 fillér.

Mától kezdve kitünő minőségű **HAZI HURKA**

kapható és pedig:

minden kedden alföldi hurka,
„ csütörtökön német „
„ szombaton magyar „

Prágai bőrös karmanadli; valamint különféle
hideg felvágottak.

Kovács Kálmán és Társa

hentes-üzletében.

D é g e n f e l d - t e r .

Prágai füstölt bőrös caraj.

Zsirnak való szalonna 1 kg. 1 korona 28 fillér.

Megkezdődött

a „**PARISI DIVAT**” áruházban
a fő-posta mellett, a hatóságilag engedélyezett

Végkiarulás

e héten eladásra kerülnek Divatos női és leány felöltők.

Legkedveltebb, legtökéletesebb
arctisztító és szépítő szerek: **Akácia**

KRIEGER-féle -CRÈME 2 kor.
-PUDER 1.
-SZAPPAN 1.

Főraktár:
KORONA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, CALVIN-TÉR.
Térnyitva nyitva.

ELSŐ MAGYAR
Gazdasági
GÉPGYÁR
részvénytársulat
Budapest, VI. Váci-ut 19.

2500 géscsépítő-
készlet és
különb. kisebb g. gép üzemben.

Malomberendezésekre
KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.
Kiváncra árjegyzéket ingyen és
bérmentve küld.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Elsőrangú kénes hévízi gyógy-
fürdő, páratlan gőzfürdővel,
legmodernebb iszapfürdőkkel,
pompás ásványvíz-uszodákkal,
kő- és kádürdőkkel.
200 kényelmes lakoszobával.
Prospektus kíváncra ingyen
és bérmentve.

KATZER
szücsmester,
udvari szállító
Budapest, VI., Ó-utca 44.

Szürmeáru az egész
világon elterjedtek és
elsősorúak.

GUMMI
és
HALHÓLYAG
tucatja 2, 4, 6, 8, 10 kor. és
feljebb, a világ legjobbjai, titok-
tartás mellett, utánvétellel, vagy
a pénz előzetes beküldése után

küldi a szakma
legelő rangja
cége:
REIF J.
szpecialista. Bécs,
Brandstätte 3.
Árjegyzék
ingyen.

BUTOR.
NEMES és LENGYEL
BUDAPEST.
IV. Kecskeméti-utca 6. m. 3.

ZIMEK
bármely országból és
szakmából, ajánlatok szét-
küldése és ül. összeköttetések lé-
tesítése céljából (postadíj jótállásával)

ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI
Nemzetközi Czimirodájában
Budapest, V., Nádor-utca 13. sz.
Prospektus ingyen és bérmentve.

A torok, tüdő,
száj és fogak
legjobb védője az: **OSAN**

Felülmúlja az eddig ismert összes fogszereket.
OSAN-aszfajvisszessencia 88 kr., OSAN-fogpor 44 kr.

Czerny-féle keleti a legjobb és legkedveltebb
ROZSATEJ szépitő-szer
üvege 1 frt. Ehhez
balzsamszappan 50 kr.

Fritsch Ferd.-féle Napraforgó-szappan 50 és 35 kr.

Tanningene a legjobb és legégszesebb
hajfestő-szer sötétszőke,
barna és fekete. Ára frt 2.50

Prospektust ingyen és bérmentve küld:
Czerny J. Antal, Bécs, XVIII., Carl Ludwigstr. 6.
Külföldön London, Páris, Brüsszel, Konstantinápoly stb.
Raktáron gyógyszertárakban, illatszertárakban stb.

RÖSER
TANINTÉZET
Budapest, VI., Aradi-utca 10.
ALAPITTATOTT 1853.

Nyilvános polgári iskola 10-14 éves
ifjak részére. — Feljebb kereskedelmi
iskola 14-18 éves ifjak részére. —
Nevelő internátus bennlakó növendékek
részére. Bizonyítványai Államérvénye-
sek és az egyetemi önkéntességre jog-
nyitnak. — Hővebb felvilágosítást
ingyen ad

Röser János, igazgató

INTERNACIONÁLIS
SZÖRVEZTŐ
néhányosztályos harminköt éves és annál
későbbi a szűri előválogatás. Egy napos és 2.
Főraktár: Dr. Kovács Ernő
Budapest, Gyár-utca 13. c.
Megjelent „Teltető-újság”-ban.

Mi helybellek BUDAPESTEN
NEW-YORK
KÁVÉHAZBAN
(Erzsébet-tér 2-11. szám)
találkozunk.

Használjon Kerpel-féle
KÉZFINOMÍTÓ
szert, mely minden kezét
3 nap alatt simit, fehérit, szépít.
Egy 90 fillér. Postán 4 üveget
bérmentve küld

KERPEL gyógyszerár.
Budapest, V., Lipót-körut 28.

A KISBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.

300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-
level-kölcsönöket, melyek után

teljes készpénzzel: 2 1/2-3% levonással:

50 évre a tőke évi 5.70%-a	50 évre a tőke évi 5.20%-a
33 1/2 : : : 6.50%-a	84 : : : 6. : -a
22 : : : 8. : -a	25 : : : 7. : -a
15 : : : 9.80%-a	15 : : : 9.40%-a

fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt.
Bővebb felvilágosítást
az intézet díjmentesen ad.

LE DÉLICE
Vergé CIGARETTAPAPIR
Vergé SZIVARKAHÖVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

KERPEL gyógyszerár.
Budapest, V., Lipót-körut 28.

LEOPOLD GYULA
Saját érdekekben hírdessen
hirdetési iradja által
Budapest, VIII., Erzsébet-körut 54

LE DÉLICE
Vergé CIGARETTAPAPIR
Vergé SZIVARKAHÖVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Magasjutalékkal felvételnek

bármily állásu megbízható egyének budapesti bankházban sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásra, az 1888. évi XXXI. t. c. alapján. Tőke és kockázat nélkül némi szorgalommal könnyen elérhető havonta 300—500 korona kereset., — Ajánlatok intézendők a „Szerencse Híradó”, kiadóhivatalának, postafiók 180, Budapest. —

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

Debrecen, Kistemplom bazár.

Ujonnán átalakított divataruház.

Menyasszonyi kelengye

Vászon kész fehérenemű.

Külön szőnyegosztály.

Ágy és asztalterítők, függönyök, butorszövetek, Cocus labtörölők, flanel takarók, lópokroccok.

L. I. N. O. O. L. E. U. M.

Olcsó szabott árak!

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Olcsóbb bármely végeledésnél!!

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők legnagyobb áruházában.

Tulhalmozott raktár miatt

az összes raktáron levő női és leány felöltő, köpeny, kabát, paletó, boa, muff, sapka, selyem és szövet blouse, öv stb.

minden elfogadható áron adatnak el.

Felhívás

a Debreceni Kölcsönös-Segélyező-Egylet

mint korlátolt felelősséggel alakult szervezet, alapszabályai értelmében

1904. január 1-én nyitja meg a XXI-ik. évtársulatot.

A szervezet célja, hogy tagjainak olcsó és heti befizetésekkel könnyen törleszhető kölcsönöket nyújtson, továbbá hogy apró kötelező betétekkel a takarékosagra még a szegényebbnek is alkalmat szolgáltatson.

Egyletünknek jelenleg 8000 tagja van, akik 12,000 betéti könyvecskével 75,000 törzsbetétet fizetnek

Törzsbetét tőkénk 5 millió koronát tesz, melyet tagjainknál kölcsönökben helyeztünk el.

Minden belépő aláírásával kötelezi magát, hogy a jegyzett törzsbetéteket hetenként, vagy előre több hétre pontosan befizeti.

== Egy törzsbetét 40 fillér (20 kr.) heti befizetésre kötelez. ==

Egy-egy évtársulat 6 évre alakul, melynek leteltével az évtársulat felszámol és minden tag befizetett összegén kívül a hat évi haszoneredménytől törzsbetéteinek arányában reá eső részét megkapja és így az élvezett kölcsön után fizetett kamatainak negy része is visszatérül. — A felszámolásnál mutatkozott haszoneredmény mindenkor a befizetett összeg 6% kamatos-kamatjának felel meg.

A szervezetet egyenlő jogú tagja az is, a aki egy vagy több üzletész fizetésre kötelezi magát.

Egy üzletész értéke 120 korona, mely havonként 5 koronás vagy tetszés szerinti nagyobb részletekben befizethető.

Üzletész váltható minden hó 5-ig és minden év december haváig felmondható.

A haszoneredmény az üzletészek fizetése arányában minden évben a közgyűlés után kifizetik. Kölcsönök üzletészek alapján is adatnak.

Minden tag a belépéskor, minden egyes törzsbetét vagy üzletész után egyszersmindenkorra 40 fillér (20 kr.) beiratási díjat fizet, mely a tartalekok gyarapítására fordítatik. A veszteségi és segélyalapok összege már 110,000 koronát tesz.

Elsőrendű bekebelezések mellett a kölcsönök 12 évi visszavizetésre is adatnak. — Ily esetekben 2 korona betét után 1400 korona kölcsön adható.

A XV-ik, vagyis 1898-iki évtársulat végleges elszámolása és kifizetése 1904. február hó végén történik.

Vidéki tagoknak díjmentesen adunk postatakarékpénztári befizetési lapokat.

Debrecen, 1903. november hóban.

Fenyéry Zádor Lajos,

elnök.

Dr. Szántó Sámuel,

igazgató.

Uj betéti könyvecskéek válthatók az egylet helyiségében,

(Zádor Lajos házában, Kossuth-ucta 11-ik szám udvari keresztépülete, első emeletén.)

■ Heti befizetések a jövő évre már most elfogadtatnak. ■